

修史立典 存史启智 以文化人

——大型历史文献丛书《复兴文库》编纂出版记

新华社记者 史竞男 王鹏

近来,一项重大文化工程的最新进展吸引国人目光:

以中华民族伟大复兴为主题、以思想史为基本线索的《复兴文库》出版发行,旨在系统反映中华民族从积贫积弱走向伟大复兴的光辉历程。

“修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。”习近平总书记为这部卷帙浩繁的丛书作序,指出这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

为何要编纂出版这样一套大型历史文献丛书?编纂团队怎样组成?选编标准如何确立?日前,新华社记者独家专访《复兴文库》编纂出版方有关负责人,帮助读者更加深入了解这部大型历史文献丛书。

铭刻历史,记录复兴之路

在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际,《复兴文库》亮相“奋进新时代”主题成就展。展柜前,人们驻足观看这部刚刚出版的大型历史文献丛书。

习近平总书记在《复兴文库》序言中强调,中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。

在实现中华民族伟大复兴的历史进程中,一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造,留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。

从《开眼看世界》到《新文化运动》,从《中国共产党的成立是开天辟地的大事变》到《为实现民族独立和人民解放而奋斗》,从《中华人民共和国成立》到《为历史转折作准备》……《复兴文库》已经出版三编共计37卷、195册,6190万字,时间跨越百余年,字里行间回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

编纂出版《复兴文库》,是党中央批准实施的重大文化工程。在中央有关部门的统筹指导下,成立《复兴文库》编委会,原中央文献研究室常务副主任、中国近代史和中共党史研究著名专家金冲及任总主编,郑师渠、张海鹏、陈晋、张树军、谢春涛、张宏志担任副总主编,集合国内有关领域的专家学者组建各编编委会承担具体编纂工作,中国出版集团所属中华书局承担编辑出版工作。

《复兴文库》精选1840年鸦片战争以来同中华民族伟大复兴相关的重要文献,按历史进程分为五编:

第一编集中选编1840—1921年,体现民族觉醒意识、思想启蒙与思想解放、探索救亡图存、推动民主革命、传播进步思想的重要文

献,重在展现中华民族伟大复兴的历史起点与逻辑起点;

第二编集中选编1921—1949年,记述中国共产党携手各阶层各党派进步力量、团结带领中国人民,为推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,实现民族独立、人民解放,完成新民主主义革命、建立新中国而不懈奋斗的重要文献;

第三编集中选编1949—1978年,记载中国共产党团结带领全国各族人民进行社会主义革命、确立社会主义基本制度、推进社会主义建设,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革的重要文献;

第四编集中选编1978—2012年,记录中国共产党团结带领全国各族人民进行改革开放的伟大革命,破除阻碍国家和民族发展的思想和体制障碍,开创、坚持和发展中国特色社会主义的重要文献;

第五编集中选编2012年党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在治国理政实践中创立习近平新时代中国特色社会主义思想,开启中国特色社会主义新时代,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃的重要文献。

日前,《复兴文库》第一至三编已出版发行,第四、五编正在编纂。

述录先人的开拓,启迪来者的奋斗。

皇皇巨制,既致敬一代代仁人志士追寻复兴的百年求索,更激励中华儿女踔厉奋发、勇毅前行,为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

精益求精,打造传世之作

作为新时代的重大文化工程,《复兴文库》编纂启动伊始即明确目标要求——“倾力打造无愧于民族和历史的传世精品”。

中华书局执行董事、党委书记周绚隆介绍,在有关部门的指导帮助下,早在2017年,《复兴文库》编纂的前期工作便开始进行。在两年时间里,中国出版集团和中华书局多次组织专家论证会,讨论、拟定编纂大纲。

2019年1月,《复兴文库》编纂出版工作正式启动。中央有关领导同志即提出,要按照最高标准、最高要求,精雕细琢、反复打磨,使《复兴文库》成为文献选编出版的重要范本。

各方团结拼搏、合力攻坚,努力打造经得起历史和人民检验的传世之作。

坚持求真务实的原则——在内容选择上,《复兴文库》确定围绕民族复兴主题,重点收录反映中华民族伟大复兴历史进程的重要文献。其中,既有曾经发表和刊布的文献集成、档案选辑、个人著述,也有报刊文章、通讯报道等。

如何在浩如烟海的历史文献中挑选出符合专题思想史文献汇编总体定位的书稿?如

何确保所收文献的准确性?

编委会介绍,在《复兴文库》编纂过程中,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持用辩证唯物主义和历史唯物主义认识问题、分析问题,秉持正确的历史观、党史观,始终坚守中华文化立场,彰显主流价值,弘扬正道正气,贯穿体现正确的历史观、民族观、国家观、文化观;始终坚守思想品质、文化品位,紧扣主题、优中选优,以扎实的学术研究和严谨的文献整理为基础,严格筛选、审慎编排。

《复兴文库》编委会制定了具体详细的编纂体例、编校规范,还设置了各编《编选说明》《史事记略》,介绍本编所处时段大致的历史线索和发展脉络、所收文献的历史背景等内容,为读者阅读使用提供便利。

秉持精益求精的态度——中华书局复兴文库编辑部里,一列列书架上摆满了厚厚的《复兴文库》校样,几乎每页纸上都密密麻麻写有各种标注。

“《复兴文库》时间跨度大、文献类型多样、底本情况复杂、语言风格各异,有图表、乐谱,有未经深度整理、需要施加新式标点的文言文,也有个别涉及甲骨文、金文等古文字,内容极其广泛,编辑难度很大。”复兴文库编辑部成员朱兆虎说,“历史文献的整理,要忠实于历史,忠实于底本,多核多查,精审细校,只有这样才能让《复兴文库》以高质量高标准呈现在读者面前,才能真正经得起时间检验。”

发扬团结奋斗的精神——全五编包含60多卷、300多册、1.1亿多字,《复兴文库》编纂出版工作规模庞大、任务艰巨。

时间紧、任务重。中华书局副总编辑李占领介绍,编辑团队不断优化校核流程,日常审读与集中编校相结合;内部审校与外部支援相结合,从编辑、校对到设计、印制各环节,多方协作、共同努力。

《复兴文库》编委会还邀请权威部门、学界专家进行多轮审读把关,中国出版集团协调多家出版单位支援审读和编校工作,前后参与《复兴文库》编校工作者多达百余人,最终确保了《复兴文库》按时保质保量和广大读者见面。

盛世修典,彰显文化自信

文化兴则国家兴,文化强则民族强。

当前,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。专家认为,《复兴文库》第一至三编的出版具有深刻的历史意义和现实意义。

——高扬思想旗帜凝聚精神力量

信仰、信念、信心,是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量。

《复兴文库》总主编金冲及表示,《复兴文库》以丰富翔实的文献,全景式记述了以中国共产党人为主体的中华优秀儿女为实现国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈求索、百折不挠的历史足迹,集中展现了影响中国发展进程、引领时代进步、推动民族复兴的思想成果,深刻揭示了中华民族走向伟大复兴的历史逻辑、思想源流和文化脉络。

“新时代新征程,我们更需要从历史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下创造更加辉煌的明天。”金冲及说。

——坚定历史自信把握时代大势

《复兴文库》副总主编、中国社会科学院学部委员张海鹏认为,我们党从一开始就能用马克思主义的理论武器,明确自己的奋斗目标,总能在中国历史发展的关键时期,审视国际国内形势,发挥历史主动精神,把握历史方向,朝着既定的目标前行。“这些历史经验对于以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。《复兴文库》是一部值得重视的历史文献,我们可以从中找到走好中国道路的精神力量。”

“坚定历史自信是一个民族永葆自信力的基石。编撰本书继承了我国以史为鉴的优良传统,目的是助益于进一步推动中华民族伟大复兴事业的向前发展。我们要从坚定历史自信出发,洞察时代大势,把握历史主动,不断推进马克思主义中国化时代化,走好中国道路。”《复兴文库》副总主编、北京师范大学历史学院教授郑师渠说。

——弘扬中华文化彰显文化自信

在中华民族5000多年连绵不断的文明史中,大型文化典籍是中华文明的重要载体,在弘扬优秀传统文化、增强民族自信心、构筑中华民族共有精神家园等方面产生了深远影响。

《复兴文库》副总主编、中共中央党史和文献研究院原常务委员陈晋表示,历史自信和文化自信,能够激发我们走好中国道路的历史主动和精神力量。党的二十大报告提出“坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系”,编纂出版《复兴文库》就是体现这一新时代文化要求的重大举措,彰显新时代的历史自信和文化自信。

“时代是出卷人,身处其中的每个人都是答卷人。无数先辈用行动,甚至是生命和鲜血,在中华大地上写就了自己无悔的答卷。现在,时代之笔交到了我们这一代人手中。”周绚隆表示,《复兴文库》体现了新时代中国自信自强、守正创新的文化气度,鼓舞着复兴之路上坚定前行的步伐,“我们要努力创造属于我们这一代人的业绩和荣光,为中华民族伟大复兴这部鸿篇巨著续写崭新篇章!”

关于市场监督管理综合行政执法有关事项

新华社北京11月16日电

日前,国务院办公厅印发《关于市场监督管理综合行政执法有关事项的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,《市场监督管理综合行政执法事项指导目录》(以下简称《指导目录》)是落实统一实行市场监督管理执法要求、明确市场监管综合行政执法职能的重要文件,2022年版《指导目录》已经国务院原则同意。《指导目录》实施要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,扎实推进市场监督管理综合行政执法改革,统筹配置行政执法职能和执法资源,切实解决多头多层重复执法问题,严格规范公正文明执法。

《通知》明确,《指导目录》主要梳理规范市场监管领域依据法律、行政法规设定的行政处罚和行政强制事项,以及部门规章设定的警告、罚款的行政处罚事项,并将按程序进行动态调整。行政处罚和行政强制事项的执法依据均为现行有效的法律法规规章原文,不涉及增设行政相对人责任义务等内容。各省、自治区、直辖市可根据法律、行政法规、部门规章立改废释和地方性法规等情况,对有关事项进行补充、细化和完善,建立动态调整和长效管理机制。有关事项和目录按程序审核后,要在政府门户网站等载体上以适当方式公开,接受社会监督。

《通知》强调,要切实加强对市场监管领域行政处罚和行政强制事项的源头治理,稳定市场预期,激发市场主体活力。凡没有法律法规规章依据的行政执法事项一律取消。对列入《指导目录》的行政执法事项,要按照减少执法层级、推动执法力量下沉的要求,区分不同事项和不同管理体制,结合实际明晰第一责任主体,把查处违法行为的责任压实。按照公开透明高效原则和履职需要,制定统一的市场监管综合行政执法程序规定,明确行政执法事项的工作程序、履职要求、办理时限、行为规范等,消除行政执法中的模糊条款,压缩自由裁量权,促进同一事项相同情形同基准裁量、同标准处罚。按照突出重点、务求实效原则,聚焦市场监管领域与市场主体、群众关系最密切的行政执法事项,着力解决反映强烈的突出问题,让市场主体、群众切实感受到改革成果。

《通知》要求,各地区、各部门要高度重视深化市场监管综合行政执法改革,全面落实清权、减权、制权、晒权等改革要求,统筹推进机构改革、职能转变和作风建设。要切实加强对组织领导,落实工作责任,促进同一事项相同情形同基准裁量、同标准处罚。按照突出重点、务求实效原则,聚焦市场监管领域与市场主体、群众关系最密切的行政执法事项,着力解决反映强烈的突出问题,让市场主体、群众切实感受到改革成果。

特朗普宣布再次竞选美国总统

据新华社华盛顿11月15日电(记者孙丁)美国前总统特朗普15日晚宣布将再次争夺白宫之位,并正式启动2024年总统竞选活动。

特朗普在位于佛罗里达州住所海湖庄园宣布这一决定,并于当天向美国联邦选举委员会提交正式文书。

特朗普现年76岁,2017年初至2021年初担任美国总统。在2020年总统选举中,他输给民主党人拜登,但拒绝承认败选。

(上接第一版)

习近平指出,中国和印尼作为发展中大国和新兴市场国家代表,要坚持真正的多边主义,聚焦减贫、粮食安全、发展筹资等重点领域,打造落实全球发展倡议亮点工程,为实现更加强劲、绿色、健康的全球发展作出积极贡献,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方支持印尼当好明年东盟轮值主席国,聚焦发展和合作,推进“五大家园”建设,构建更为紧密的中国东盟命运共同体。

佐科表示,我愿当再次祝贺习近平主席连任中共中央总书记。刚才我和习近平主席共同见证了雅万高铁试验运行,这是两国战略合作的象征,印尼愿同中方一道,全力以赴确保雅万高铁明年如期投入运营。印尼对双方在新冠肺炎疫苗研发、生产等领域合作表示满意和感谢,愿继续加强医疗卫生合作。印尼愿同中方共同建设好“区域综合经济走廊”、“两国双园”等重要项目,以及印尼北加里曼丹工业园建设。希望双方深化战略合作和务实合作,共同打造两国命运共同体。印尼愿积极促进东盟中国友好合作关系发展。

两国元首共同见证签署全面加强战略合作伙伴关系行动计划(2022—2026),共建“一带一路”合作规划以及经贸合作、数字经济、职业教育、药用植物等领域合作文件。

双方发表《中华人民共和国和印度尼西亚共和国联合声明》。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加上述活动。

公告

陈大鹏(身份证号:22050219****1239),你现系中国石油天然气股份有限公司吉林通化销售分公司员工,自2019年6月1日起,你在没有履行请假手续的前提下离开公司,拒不到岗工作,至今一直未为公司提供劳动。因你与公司签订有固定期限劳动合同,根据合同约定,你应为公司提供劳动并遵守公司规章制度。为此,现通知你在2022年12月5日前返岗报道,逾期没有报道,视为你自动离职行为,单方与公司终止劳动合同履行,公司将按照相关法律法规解除与你的劳动关系。以上特此公告。返回公司名称:中国石油天然气股份有限公司吉林通化销售分公司公司地址:吉林省通化市新站路206号。中国石油天然气股份有限公司吉林通化销售分公司 2022年11月17日

据名称:缴款书,注册号:16,票据号码:00197642遗失,声明作废。 ● 陈溪 将 编 码 为 22221040163的执业药师注册证书遗失,签发日期为2021年8月18日,声明作废。

遗失声明

● 邱雪明(220103197701152734)将东安开运福里A2-1-206室物业费基金9658元、印花税费4853元、工本费160元、预告登记144元、首付款108989元,以上收据丢失,声明作废。 ● 吉林省四平市人民政府往来结算票据丢失,票据名称:吉林省行政事业单位资金往来结算票据(机打),票据编号:0000720296,共计一份,特此声明。 ● 董洪宇将编号为200522110220622198406160089,执业医师注册证书丢失,签发日期2005年2月15日,声明作废。 ● 刘诗尊(22052119951027007X)因个人保管不当将华源公园一号59栋四单元708号首付款收据(编号0194146)、契税物维印花收据(编号0194527)、代收费用收据(编号0197862)丢失,特此声明作废。 ● 尹峰将2012年7月21日签订的中海国际社区E5栋E1地下1001号车位购买合同丢失,特此声明。 ● 梅河口市人民检察院将吉林省行政事业单位资金往来结算票据(机打),注册号:16,票据号码:001916619,001916901,001916904—001916908,合计7张遗失,声明作废。 ● 梅河口市人民检察院将票

建设中的雷榕高速雷山互通(无人机照片,11月15日摄)。贵州雷山至榕江高速公路建设项目在确保安全的前提下,正加紧施工,抢抓项目建设进度。雷榕高速起于雷山县城东,止于榕江县城北的忠诚枢纽互通,与剑榕高速公路相接,全长72.453公里。



新华社记者 陶亮 摄

波兰北约说波东爆炸无蓄意证据 俄方确认碎片属乌防空导弹部件

据新华社北京11月16日电 综合新华社驻外记者报道:波兰总统杜达和北约秘书长斯托尔滕贝格16日分别表示,没有证据表明15日发生在波兰东部边境地区的爆炸是蓄意攻击。俄罗斯国防部当天表示,俄军专家根据波兰公布的照片确认,爆炸后残留的碎片属于乌克兰的S-300型防空导弹部件。

波兰总统杜达和总理莫拉维茨基

16日在波兰国家安全局同部分部长级官员会面。杜达在会后对媒体表示,没有任何证据表明发生在波兰东部边境地区的爆炸是对波兰蓄意攻击,造成爆炸的导弹可能是S-300型。“我们没有任何证据证明导弹是俄罗斯发射的,导弹有非常高可能性来自乌克兰武装部队。”

俄国防部发言人科纳申科夫16日通

报说,俄军专家根据15日晚波兰公布的照片确认,上述爆炸后残留的碎片属于乌克兰的S-300型防空导弹部件。科纳申科夫说,各类乌克兰发布的消息源和外国官员关于俄导弹坠入波兰居民区的报道是蓄意挑畔,目的是使局势升级。

乌克兰总统泽连斯基16日在社交媒体发文说,他与波兰总统杜达进行了通话,双方交换了信息并表示将查明事件真相。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克当天在社交媒体上表示,俄方蓄意策划了对波兰领土的导弹袭击。

波兰东部靠近乌克兰的边境地区15日发生2起爆炸,造成2人死亡。(参与记者:张章 赵冰 李铭 李东旭 任珂 陈琛)